

# 周口文人

■郭志刚

2015年5月27日,“大道周口——王学岭诗文书作展”在中国国家博物馆举行,这是周口文化史上一件值得大书特书的大事。作为周口文人的典型代表,王学岭怀着对家乡故土的无限热爱,不顾政务和文事的繁忙,自2011年起,历时五载,亲历十地,将家乡周口十个县市区的历史名人、典籍文物、事件和有代表性的非物质文化遗产,逐个以诗、词、赋、对联的形式进行创作,然后用书法艺术表现出来,从而将周口的文化、诗赋的意蕴、书法的魅力完美地融为一体,完成了内容和形式都精妙绝伦的文坛巨献——《大道周口》。

国画大师、中央文史研究馆馆员吴体评价道:“《大道周口》充满了对故园的无限热爱,对祖国的热情颂扬。它具有唤起华夏儿女为家园的更加美丽、祖国的更加富强而努力的激情。”清华大学古籍文献研究中心主任、中央文史研究馆馆员傅璇琮评价说:“这是前无古人的有益尝试,拓展了新时代的学术境域。”

洋洋洒洒、煌煌十册《大道周口》,且不论其文化的厚重、艺术的精湛,单是其创作的艰辛、心血的付出就令人叹为观止,肃然起敬。《大道周口》展示了王学岭的才华和家国情怀,更呈现了周口文人的风采和精神,也可以说是周口文化、周口文人代代相传在新时代的光辉写照。

在周口这片历史悠久、积淀厚重的土地上,千百年来文化灿烂、文人辈出。他们筚路蓝缕,坚守对文化的追求,薪火相传,弘歌不断,谱写出一篇篇在历史上光彩夺目的锦绣华章。

2500年前,一位伟大的思想家骑青牛西出洛阳,在函谷关写下了千古传诵的不朽名著《道德经》。作为中华传统文化的重要经典,《道德经》思想深邃,言简意赅,短短五千言,涵摄宇宙、自然、社会、人生各个方面,阐释万物之源、治国之术、为政之道、为人之本、立世之则,通篇贯穿着“道法自然”、“大道和谐”和朴素的辩证思想,折射了中华民族祈盼和顺、崇尚和美、追求和谐的美好愿望,体现了中华文化博大精深、独具特色的无穷魅力。据联合国教科文组织统计,《道德经》是世界上译本最多、出版量最大的中文著作,也是仅次于《圣经》的世界第二大发行量的文化名著,不仅是中华文化宝库中的一块绚丽夺目的瑰宝,而且为世界文明的发展做出了不可磨灭的贡献。作者老子,姓李名耳,谥曰聃,又称李聃,出生于春秋时期楚国苦县厉乡曲仁里(即今天的周口市鹿邑县),所以说老子是周口文人,是周口最早、知名度最高的文人,也是中国文人、世界文人。

《诗经》是中国最早的诗歌总集,从汉朝起儒家就将其奉为经典。《诗经》共有诗歌305篇,因此又称“诗三百”。其中《诗经·陈风》是周代陈国的民间歌谣,反映了周代陈地的社会生活和礼俗。如《诗经·陈风·泽陂》:“彼泽之陂,有蒲与荷。有美一人,伤如之何……”用美丽的荷花来比喻衬托心中的恋人。而《诗经·陈风·月出》:“月出皎兮,佼人僚兮。舒窈纠兮,劳心悄兮……”描绘了见月怀人的朦胧意境,肇开了中国诗歌以月喻人的滥觞。不须多

说,仅从这两首我们就已经感受到《诗经·陈风》的艺术水平之高。陈即现在的周口淮阳,古称陈国。所以说《诗经·陈风》是古代周口人民创作的。

到了南北朝时期的梁朝,又一部由周口人担纲主编的宏篇巨著横空出世,它就是与《三字经》、《百家姓》合称“三百千”的《千字文》。《千字文》的作者周兴嗣,陈郡项(今沈丘、项城)人,梁武帝时,周兴嗣上奏《休平赋》,受到重视,官拜散骑侍郎。相传当年梁武帝令殷铁石在王羲之书写的碑文中拓下不重复的一千个字,供皇子们练习书法,但由于字字孤立,互不连属,既不好记,又索然无味,于是又召来周兴嗣嘱道:“卿有才思,为我韵之。”周兴嗣只用了一个晚上就编好进呈武帝,这便是传至今日的《千字文》。《千字文》是四言长文,句句押韵,文笔优美,辞藻华丽,朗朗上口,涵盖了天文、地理、自然、社会、历史等多方面的知识,宜蒙童记诵,是千百年来最受人们欢迎的蒙学教科书。

这三部书影响大、流传广,是中华文化的扛鼎之作。有了它们,周口在全国地域文化中的地位自不待言,可以说占据了中华文化的高地,成为中华文化发祥的重地。

说了这三部巨著,我们再说说周口历史上众多的文人。才高八斗、七步成诗的曹植封于陈郡(今淮阳),被后人称为“陈王”;“建安七子”之一的应玚,东汉南顿(今项城)人,文章风格刚健,素有“建安风骨”之称;与陶渊明同时代的谢灵运(今太康人),是开创山水诗派的第一人,被后人誉为中国山水诗鼻祖;诗仙李白诗“蓬莱文章建安骨,中间小谢又清发”中的“小谢”,即谢朓,也是今太康人,是山水诗集大成者,唐代王维、孟浩然等的作品以及唐代诗风均受其影响,清代沈德潜誉之为“灵秀秀口”;被称为“吟絮女”的谢道韫(今太康人)更是文思敏锐,少时与家人集聚,适逢下雪,叔父谢安问诸子侄:“何所似也?”侄谢朗答道:“撒盐空中差可拟。”道韫对曰:“未若柳絮因风起”,真是巾帼不让须眉;被誉为明代文坛“前七子”之一的李梦阳(扶沟人),领袖明代文坛数十年,天下争效其文体;草书大家麻姑笔走龙蛇,赛过怀素;清末四公子之一的张伯驹(项城人)文词漂亮,人更飘逸,把毕生收藏的《平复帖》、唐李白《上阳台帖》等多件国宝捐献给国家,刘海粟大师曾评价张伯驹:“丛碧兄(张伯驹字丛碧)是当代文化高原上的一座峻峰,从他广阔的心胸涌出了四条河流,那便是书画鉴藏、诗词、戏曲和书法。四种姊妹艺术互相沟通,又各具性格,堪称京华名士、艺苑真学人。”

在民间有一个非常好、非常有文化、非常令人羡慕的成语,叫书香门第,说是家族有读书的传统,出了很多人才。实际上,历史上的周口就有很多这样的书香门第。如前面说过的阳夏(今太康)的谢氏家族有谢灵运、谢朓、谢道韫等;项城南顿的应氏家族,有应劭、应玚等;陈郡长平(今西华)的殷氏家族有殷仲堪、殷芸等;商水袁氏家族有袁绍、袁宏等,可谓群星璀璨,构成了周口文化和周口文人的独特景象。

往事越千年,文化谱新篇。历史发展到今天,周口的空气中仍散发着阵阵墨香,周口文化、周口文人仍是周口最重要、最响亮的品牌。目前,周口的作家协会会员、书画家协会会员数量众多,在全省仅次于古都开封,位居第二,舞文弄墨在周口已蔚然成风。在作家队伍里,以刘庆邦、陈廷一、朱秀海、邵丽、孙方友、蒋建伟、墨白、梁庭华、李少咏、王猛仁、柳岸、尉然、孙新华、李亚东、韩枫、阿慧、董雪丹、邵超等为代表,形成了在全省甚至在全国都有较大影响的周口作家群。其中刘庆邦,著名作家,誉满京城,曾获北京市首届德艺

双馨奖。陈廷一,当代传记文学作家,在传记界素有“南叶北陈”(即南有叶永烈,北有陈廷一)的说法,作品《布衣总统孙中山》被收入高中课本。朱秀海,中国作协全国委员会委员,作品有《乔家大院》、《军歌嘹亮》等。邵丽,河南省作家协会主席,小说《明惠的圣诞》获第四届鲁迅文学奖。在书画家阵容里,在外地的柴建方、王学岭、王颖生、丁谦、李鸣泉等取得的辉煌业绩自不用说,光是周口本土的何仰羲、刘登龙、陈书文、温力宪、王猛仁、刘佰明、李珂、杜忠义、张华中、李大庆、袁海船、韩绍愈等,就令外界不能不对周口刮目相看。周口文人大军里还有两个奇特的群体。一个是文化型公务员群体,如郭志岭、穆仁先、张文平、李海龙、游保峰、戴凤钦、毛继宏、张天兴、岳献甫、蔡斌、李辉、孟庆武、王少青、戴俊贤、王爱民、徐汝芳、邓同领、李尊杰等,他们在干好工作的同时,孜孜于文艺创作,使周口的公务员队伍多了几分才气、几分灵气、几分可爱,也影响和带动了全社会学习风气的形成,使周口洋溢着浓郁的书香气。一个是老年文化群体,如王超凡、高兴堂、王羨荣、高炯、姚化勤、翟赞华、朱克珍、王秀山、王启峰等,虽年逾古稀,仍执着于文化事业,这些满头银发的文化老人已成为我们这个城市里最美丽的风景。

人才之兴,源于教化。周口文风蔚然,文人众多,来源于这个地方自古以来就尊师重道,注重教育。早在6000年前,人祖伏羲在淮阳建都,就教导先民演八卦、分阴阳,作网罟、养六畜,定姓氏、制嫁娶,拉开了华夏文明的序幕;炎帝神农氏教人们兴农事、种五谷,开启了农耕文明的先河;老子李耳传经布道,五千言《道德经》成了世人修身养性、悟道知行的圭臬,今天鹿邑明道宫仍再现着当年老子讲学时的盛大场面;淮阳弦歌台,是当年孔子周游列国陈蔡绝粮犹弦歌不绝的地方,今天已成为人们拜祭孔子的重要场所,尤其是每年高考前,总有莘莘学子前来祈求“金榜题名”。从孩子们虔诚的目光里,我们读出了周口人对学问的敬畏和对文化的追求。可以说孔子这位至圣先师千百年来一直在教化和影响着周口的人民。现在扶沟有个大程书院,北宋著名思想家、理学奠基人程颢,曾在扶沟任知县,注重教化、兴办学校。有两个成语与这所书院有关:一个是“满面春风”,史书记载,程颢独坐,犹若泥塑,接人待物却满面春风;一个是“程门立雪”,《宋史·杨时传》记载,有一天,大雪飞舞,杨时去拜见程颢,看到程颢坐着睡着了,杨时恭恭敬敬地侍立在门外风雪里,等到程颢醒来时,门外积雪已一尺多深了,后人以“程门立雪”形容尊敬老师、虔诚求学。还有前面说的长平殷氏家族,十分强调家族教育,并形成了独具特色的家学、家风。这些尊师重教、勤奋好学的传统在周口这片古老的土地上生根、发芽、开花、结果,由此而生生不息、代代传承,形成了周口独特的对中华民族的发展和繁衍具有重大影响的农耕文化、姓氏文化、易经文化,也养育了一代又一代周口的文人雅士。这是周口出文化、出文人的原因所在。时至今日,这种传统和文化仍在发扬光大。周口的教育在全省、全国一直领先,仅2016年,被北大、清华录取的考生就有94名之多,在全省、全国可谓独领风骚。

教育兴,则人才兴;人才兴,则周口兴。周口教育、周口文人、周口文化将进一步唤醒和激发周口人民的无穷智慧和伟大创造力,文化的软实力将转化为经济的硬实力,成为推动周口发展和进步的强大动力。一个文化的周口也将更加有底蕴、有品位,涌现出更多更优秀的周口文人。

## 诗四首

■姜玉海

### 国槐吟

桥畔有棵老槐树,婆娑绿荫近我家。  
回黄转绿不知年,凛凛生气隐烟霞。  
春来枯木萌新枝,夏至树茂漾香花。  
秋临药果串串香,冬近金叶飘天涯。  
待到数九银装裹,虬枝傲雪美如画。  
桥畔有棵老槐树,树上挂着我的魂。  
昔日槐梦花似锦,日没月升不知春。  
黎明爬树捉知了,傍晚追萤倍开心。  
哥在树后捉迷藏,妹在树前跳皮筋。  
爷爷槐下讲故事,讲落寒月三更深。  
祖上来自黄土坡,山西洪洞是槐根。  
天垂沙颍水色湛,地生槐雨后新。  
老槐系着故乡情,老槐牵着赤子心。

### 晚眺

颍水秋光里,长虹卧碧波。  
霞飞归鸟急,摇橹荡渔歌。

### 竹韵

宅畔有竹林,四时翠成荫。  
风吹千干秀,雨打万株新。  
姿蕴板桥骨,韵藏先圣魂。  
霜飘节更劲,雪裹倍出尘。

### 三川春晓

风染杨柳荡烟岚,燕舞鱼翔一鉴天。  
幕浴甘霖柳漾绿,晨承银露草含烟。  
三川港口疾舟影,柳岸新城啼杜鹃。  
夜醒鸡鸣霞似火,铁牛高唱颂丰年。

## 一颗种子的复苏

■赵晨畅

你悄悄地释放亮光  
在泥土中苏醒  
小小的身躯里充满力量  
夜晚  
冷霜为你披上一袭白衣  
黎明  
嫩叶抖落晶莹的露珠  
将整个冬天的留念  
凝成一抹无言的绿荫  
日出前梦在泛滥  
梦之前种子复苏  
你悄悄地打开心窗  
有些胆怯 有些紧张 有些期待  
只有一个目标  
给世界一个怒放的生命

